

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETI LAP.

Előfizetési árak:  
Egész évre 8 kor., télre 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Egyes szám 16 fillér.  
Hirdetések egyezség szerint közöltnak.  
Nyilvántartás szerint 30 fill.

Főszerkesztő KOVÁCS-GYULA ország. képviselő  
Felelős szerkesztő és kiadó:  
**BOR JÁNOS.**  
Laptulajdonos: **ADÁM JÁNOS.**

Megjelenik hetenként egyszer vasárnap reggel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal  
I. tized 64. Kossuth-kör, hova a lap szellemi és anyagi részét illető megkeresések küldendők.  
Kéziratok vissza nem adataak.

## Rákóczy Ferencz.

Kétszáz esztendő sötét s gyarkorta vészteljes fellegeit töri át ma fényes, ragyogó sugárral Rákóczy Ferencz emléke.

E fényes emlék drága kincsét veszi ma szárnyaira a halhatatlanság s száll vele rónaságunk felé, hogy parányokra osztva szét, juttasson belőle mindenkinek, ki magyarnak tudja és érzi magát; hogy világosságot árasztson lelkünkbe s szívünk rejtekhelyeit megnyitva, fölguytsa abban a honszerelme tüzt.

Oh mert csak e tűz fényénél látjuk, e tűz melegénél érezzük igazán, ki és mi volt nekünk Rákóczy Ferencz? E tűz fénye veti szívünkre az ő dicsőséges alakját, e tűz melege edzi be lelkünkbe azt a magasztos

eszmét, melyért ő mindenét kockára téve s mindenét elveszíté, csak egyetlen, a reményt egy szabad haza annak jövő nagysága és dicsősége iránt.

És im' e remény még most sem vált valóra; egyedüli kincsünk, vérrel, verejtékkel, terhes áldozatokkal nehezen őrizett drága nemzeti ereklyénk még mindig csak a remény, mert még mindig messze van a nemzeti szabadság és függetlenség fölszentelt temploma s a szabadság „szentek szentje“ még mindig zárva előttünk és az út hozzá nehéz, göröngyös, veszélyekkel teli

De ne csüggedjünk! E remény hatalma nagy, ereje ellenállhatatlan s évszázadok honszerelme, dicső elődök emléke, vértanúk kiomló vére által táplálva, a százados reményből végre is örök valóság leend!

És valahányszor egy-egy fényes nemzeti emlék büvkörébe jutunk; valahányszor egy nemzeti hős dicső emléke előtt, a szent hazaszeretettől, az emberi érzések e győzedelmes királyától meghódított szívvel, lelkesedve leborulunk; valahányszor az önálló, szabad s független haza magasztos eszméjétől elragadtatva, föl-emelkedett lélekkel áldozunk, áldozunk a lélek nemes gondolataival s életadó eszméivel, áldozunk a szív fenekölt magasztos érzelmeivel, áldozunk az emberi kéz szorgalmas munkájával, avagy a férfiúi kard diadalmas fegyverével: mindannyiszor közelebb jutunk ama reménységünk győzedelmes valóságához s érezzük, hogy nincs erő, mely visszadobhasson a céltől és reánk borithassa a meg nem valósult remény gyászfátyolát!

## T A R C Z A.

### Üti levelek.

Írta: Dr. Thót László.

III.

— A „Független Hajduság“ eredeti tárczája. —

#### Padua.

Velenczéből tovább igyekezvén, megérkezésem után másodnapra a lagunaváros egyetlen pályaházába vittem magamat, a hol csakhamar felültem a Padua felé robogó gyorsvonatra.

A pályaházból kiindulva, körülbelül tíz perczig egy óriási, a tengerbe épített hidon robot kereszttül a vonat, a melyről Velence igazán varázsló látványt nyújt!

Gondosan ápolt kertek, fákkal és árkokkal körített szántóföldek és szőlők mellett robotott el vonatunk. Padova felé már ritkulni kezdtek a művelés alá vett földek, a melyeknek a helyét egyre-másra puszta térségek foglalták el s ezeknek a közepén körülbelül egy órai utazás után megpillantottam Padovát, a hol egy napot töltöttem.

Padova Lombardia beláthatatlan síkságán épült. Hatalmas tornyai s kupolái inpozáns külsőt kölcsönöznek neki, a mit nagyban emel a város déli részén, cyclops modorban épített, hatalmas bástyakapu

A város belseje azonban korántsem felel meg külsejének. Utcái szűkek és piszkosak, a házak csarnokosak s mint-hogy a járókelők az ivék alatt járnak, kihaltnak látszik az egész város.

Padova egyik világhírű nevezetessége a S. Antonio templom, a mely 1420 körül épült s nagyjában a szt. Márk. templomot utánozza. Izléses vegyülete a gót és román stylenek s az egész templom óriási kereszt alakjára van építve, hét kupolával. Vellano, Donatello domborművei, Sansovino építészeti remekei s a leghiresebb olasz festők munkái díszítik e templomot.

Világhírűnek tartják a paduai főkavéházat is, a mely az egyetem szomszédságában van s a mely csucsives modorban van építve, üveg és márványoszlopokkal. Évszázadok óta világhírű a paduai

egyetem is, a mely 1552-ben épült s a melynek az ives csarnokát Sansovino készítette. Falai tele vannak a rectorok és tanárok neveivel s itt-ott domborművü képeikkel.

Giotto gyönyörű frescoit a »Madonna dell' arena« nevű templomban láthatjuk. Román stylben épült igen szép templom ez, a mely egy kert közepén fekszik s a melynek csupán az a nagy hibája, hogy el van hanyagolva. Istentiszteletet nem tartanak benne s gondozását a kormány egy vén asszonyra bizta, a ki egy fél liráért engedi be az idegent.

A »Prato della valle« nevű hatalmas piacon kedves meglepetésben reszesültem, midőn óriási fák árnyában álló fehér szobrok között Savonarola mellett a Báthory István szobrát is megpillantottam.

A piac egyik végén emelkedik a S. Justina templom, a mely római stylben épült, három hatalmas hajóval és négy kupolával. Téglája vakolat nélküli s valóságos csuda, hogy ötszáz év óta még föl nem olvastotta az eső!

**KOSSUTH LAJOS** remek kivitelű képe aranykeretben 44 kor.

Kapható 2 korona havi részletfizetésre a „Kazinczy“ Könyvkereskedő Részvénytársaságnál Debreczenben.

A hálán és kegyeleten kívül ez eszme az, mely uralkodik rajtunk, midőn Rákóczyra emlékezünk s emléke dicsőségének reánk sugárzó fényétől vezetve, föloobogó szívvvel felé közeledünk!

Lelkes csodálattal jelenünk meg előtted, te fényes alak, ki oly tiszta fényben ragyogsz nemzetünk egén. Az élet sivár nyügeit feledve, föl-emelkedett lélekkel állunk meg nagyszagos emléked előtt, te nagy nemzeti szabadsághős, ki küzdelmeidben dicső s bukásaidban is fenséges valál. Néma hódolattal borulunk le előtted, te ideális lélek, ki egész életedet hazádnak s hazáért áldozád és zászlója lettél szenvedő népednek; diadalmas zászlója előbb, remény lobogója még ma is, mely a szabadság utján biztatván leng felénk s hívó szavával bátorit, hogy kövessük őt!

Kövessük őt, kit a magyar nemzet jóságos Istene adott e hazának, szívébe írva saját nevét s a szabadságát, melyért élni és szenvedni, melyért éveken át diadalmasan küzdeni, — volt sorsa; míg végre a leggyilkolóbb bánat keserűségével eltelve csalódás érzetével kellett szemét lehunynia más országban, idegen földön.

Nem szomorú sors, nem megdöbbenő végzet-e az, hogy a legmagasabb emberi erény, a milliókért való

élet, a tökéletes önfeláldozás hazáért s nemzetért ilyen véget ér? Nem lehangelő-e, hogy ki e földön kincset, vagyont és szerelmet eldobva, vagy mellőzve magától, egy eszményképért küzd: annak buknia, annak vesznie kell!?

Oh mi lett volna és mi lenne ilyen kétségbeejtő sors mellett a magyar, ha a szabadság angyala nem szent helyének választotta volna e hazát s nem dobna le időnként e földre egy-egy magasztos nevet, mely új életet kelt, új küzdelmet idéz, új reményt támaszt s végső győzedelméig ér!?

Egy ilyen név dicsőségére szentel ma ünnepet e város, egy ilyen név emlékezetét ujitja föl ma lelkében Bocskay népe s nő és férfi, gyermek és agg, ur és szegény hozzá — Rákóczyhoz — száll gondolatban. emelkedik érzésben s az ő szent nevével áldoz a szabadság oltárán.

Oh vajha ez áldozat tüze ne aludna ki soha egy pillanatra se; vajha lángjával fénylő világosságot árasztana le lelkünkre s izzó parázsával folyton égetné szívünket, míg végre a dicső örökséget, melyet a Rákóczy név reánk hagyott, igaz birtokunkba vesszük s szabad lesz e föld s független rajta e nemzet!

És akkor föltámad Rákóczy iga-

zán és halhatatlanul, mert szelle me diadalmat nyert, eszményképe valóssággá lett!

Föl hát ünnepre Bocskay népe! Légy méltó utód s lobogtasd magasan a szent örökségnek büszke lobogóját, hogy jövőd fénye multadnál még fényesebb legyen!

Sz.

### Egyházmegyei gyűlés.

Az alsószabolcs hajduvidéki ref. egyházmegye rendkívüli gyűlést tartott Hajdudorogon f. hó 26-án. Felejthetetlen és tanulságos nap volt. Felejthetetlen, mert a szíves vendéglátás példáját ritkító melegé-vel vett körül minden vendéget, tanulságos egyfelől azért, mert bizonyosságát adta a kisdéd, 6—700 tagu dorogi ref. egyház annak, hogy a nemes buzgalom és evangéliumi erő pótolni tudja azt, a mi a számban hiányzik, másfelől azért, mert láthattuk gyönyörű példáját a békességnek különböző felekezetek között.

Az egyházmegyei gyűlés tagjainak zöme reggeli nyolcz órakor érkezett vonaton Debreczen felől élén Zsigmond Sándor esperessel, id. Lengyel Imre egyházmegyei gondnokkal. Diszes és nagy vendéglátó közönség fogadta a vendégeket. Ott a vonaton elsöben is Dr. Loóg Béla, a dorogi ref. egyház apostoli buzgóságu főgondnoka intézett meleg szavakat az érkezőkhöz, mire Zsigmond Sandor esperes a nála megszokott ékes szólással adta meg a választ. Az után Farkas Győző a község érdemes főjegyzője szólott; az

#### IV.

##### Verona.

Paduában nem lévén egyéb látnivaló, mint a miről föntebb már beszámoltam, Verona felé folytattam utamat, a hol egy délelöttöt töltöttem, mint a mely idő teljesen elegendő volt arra, hogy a város egyetlen, de világhírű nevezetességét megtekintsem.

Veronának gyönyörű fekvése van; egyik része magas dombon, másik része pedig lapályon épült. Széles árkokkal és hatalmas falakkal van körülvéve a római korszak szokása szerint. Imponáló külsejét főleg annak a 14 erődnek köszönheti, a melyek részben a síkságon, részben pedig a dombon emelkednek.

Rendkívül érdekes régi emléke Veronának az arena, vagyis a régi római színház, a mely egész Olaszországban a legépebb állapotban van. Hatalmas körben épült, emeletes kőépület ez, a melyben hajdan a római versenyeket tartották s a hol a gladiátorok szereztek maguknak széles dicsőséget. Tartóssága, a mely az idők vasfogának mai nap is ellentáll, valóban bámulatra méltó.

#### V.

##### Milano.

Veronából Torino felé igyekezőm,

volt rá elég időm, hogy el ne kerüljem Észak-Olaszország egyik legszebb s legmodernebb városát: Milanót.

A városba érkezve, mindjárt meglepett annak feltűnő tisztasága s jól esett legeltetni szememet a hatalmas palotákön és a tágas utczákon.

A vasutól balra van egy szép sétatér, a publico giardino, a mely Milano elite közönségének a sétáló helye. Ezen keresztül haladva, igyekeztem Milano legfőbb nevezetessége, a székesegyház felé. Utközben igen érdekes látványban volt részem, a mit ezuttal először láttam Olaszországban. Kisebb-nagyobb csoportok vonultak el mellettem, festői öltözetben, párjával, dalolva s mandolinon játszva, a mi rendkívül poétikus látvány volt.

Milano székesegyháza, az érseki dóm, világhírű nevezetesség s úgy tartják, hogy nincs párja a világon, a mi nagyon is valószínű.

A dóm előtt hatalmas tér terül el, a mely üveggel van fedve s keresztalaku; hossza 200 m., szélessége 14—16 méter.

Maga a dóm gót stílusban épült 1386-tól kezdve s évszázadok teltek el, míg építése befejeztetett. Homlokzatán öt, renaissance-stílusú kapukert van, a melyet több, mint 250 szobor díszít.

A templom főtornya 110 m. magas; száznál is több tornyocskái pedig 10—20 m. magasságúak. Ezenkívül az egész külső részt szobrok ékesítik, a melyeknek a száma megközelíti a kétezert.

Belső részében öt hajó van, a melyeknek a boltíveit ötvenkét sugár oszlop tartja, a miknek a szépségét nagyban emelik a szobrok, galeriák és féldomborművek, a melyek mind fehér márványból vannak. A belső rész hossza 150 m., szélessége pedig 90—50 m. között váltakozik.

Kiváló nevezetessége még Milanónak a sz. Lőrincz templom, a mely a negyedik században épült, román-stílusban. E templom történelmi szempontból érdemel figyelmet, a mennyiben benne koronázták századokon át a lombard királyokat. Teljes épségében most is látható még a milanoi ötvösök által több, mint ezer évvel ezelőtt készített, drágakövekkel kirakott, féldomboruan kivert és tarka, zománczott képekkel ékesített, szinarany oltár, a mely még most is vakítóan ragyog s a mely milliókat ér!

Végül érdemes még megnézni a temetőt, a mely márvány kerítéssel van körülvéve s a melyben remekebbnél remekebb siremlékek és kápolnák láthatók.

egyházi alkalom mellett kiemelte azt is hogy a vendégek sorában érkezett Puky Gyula főispánt most üdvözölheti először falai között a község. A főispán szívélyes válasza után diszes bandérium által vezetett hosszú kocsis sor a nép éljenzése között vitte a vendégeket a lelkészlakra; honnan rövid idő múlva a templomba mentünk, hol Fodor Beniamin ref. lelkész áldást kérő imája buzgóság lelkével töltött el mindnyájunkat.

A templomból vonult a társaság a község háza felé, melynek diszes diadal kapuval ékesített bejárata alatt Rajk Imre, a község érdemes főbírája fogadta szívélyes szavakkal az érkezőket, kiknek nevében Zsigmond Sándor esperes válaszolt. A község háza tágas nagytermében kezdetét vette aztán a tárgyalás. Elsőben is az ujonnan választott tanácsbírák: Benkő Lajos, Kiss Ferencz, ifj. Lengyel Imre, Somossy Béla, aztán az új jegyzők: Illyés Endre és Dr. Baltazár Dezső tették le a hivatali esküt. A különféle egyházmegyei bizottságok megválasztása után a balmazújvárosi német egyház ama kérésére került a sor, hogy mint eddig, úgy ezután is váltakozva tartassék náluk magyar és németnyelvű istentisztelet. A közgyűlés, tekintettel a gyülekezet véneire, még most engedett kérésüknek, de hazafias kötelességévé tette a gyülekezetnek, hogy igyekezék saját akaratából a magyar nyelvnek minél előbb teljes érvényt szerezni.

Az új egyházi törvénytervezet tárgyalása során alig némi módosítással a hajduszoboszlói egyháztanács javaslatai váltak egyházmegyei határozattá. A mindig magas színvonalon álló vitában különösen résztvettek az esperes, id. és ifj. Lengyel Imre, Puky Gyula, Soltész László, Dr. Baltazár Dezső, Benkő Lajos, Kiss Ferencz, Illyés Endre, Dr. Nagy Gábor, Padrah Sándor, Somossy Béla, Simon Károly. Különösen nagy vitát keltett a nagy egyházak rendezésének kérdése, a melyben a nagy egyházak egységét a szoboszlói indítvány alapján Dr. Baltazár Dezső védte; Puky Gyula főispán ellenben a nagy egyházaknak teljesen önálló egyházközségekké alakulása mellett szállt síkra. A vitát végre is szavazás döntötte el; a szoboszlói indítvány mellett 25-en, a Puky Gyuláé mellett 6-an szavaztak. A tanítói karnak az egyházi felsőbb hatóságokban helyet adni javasolta a közgyűlés, úgy azonban, hogy a presbiteri alapelv szerint ne a tanító testületek, hanem a presbiteriumok válaszzák a tanító képviselőket.

A szoboszlói egyháznak mind a templom belső javítására kivetett pótdója, mind a maximum eltörlése, mind a 2%-os adóemelésre nézve hozott múlt évi határozata egyhangulag megerősítettet.

Gyűlés után a község vendéglőjébe társas ebédre lettünk hivatalosak, melynek ügy rendezési, mint anyagi terheiben kiváltképpen Fodor Beniamin lelkész, Dr. Loóg Béla főgondnok és Vekerdy Károly jegyző osztakoztak. A társas ebédén

voltak a nagyközség hivatali és gazda előkelőségei, ott a gör. kath. egyház lelkészi és világi képviselője, élén Lengyel püspöki helynökkel, ott a római kath. egyház felekezeti különbség nélkül közszeretben álló lelképásztora. A jó ebéd és emelkedett hangulat egymás után termelte a szebbnél-szebb dikciókat. Fodor Beniamin, Zsigmond Sándor, Lengyel püspöki helynök, id. Lengyel Imre, Puky Gyula, Fekete Sándor, Rásó Gyula, Farkas Győző, Rajk Imre, Dr. Loóg Béla stb. vettek részt a fehér asztali hangulat magasra emelésében.

Ebéd után vonathoz siettünk. A lovas bandérium, melyet a daliás Mátyus Gábor diszmagyarban vezetett, ismét kivonult az állomáshoz, honnan a dorogi nap felejthetetlen kedves és magasztos emlékezetét hozta el magával mindannyiunk.

Tudósító.

## H I R E K.

### Előfizetési felhívás.

Mai nappal előfizetést nyitunk a „Független Hajduság” folyó évi második negyedére.

Lapunk programját jól ismeri a nagyérdemű olvasóközönség. Teljesen önálló, független Magyarország, szerzett jogaink sértetlen fentartása, a hagyományos magyar nemzeti szellem ápolása, a tiszta szabadelvűséghez való ragaszkodás s elítélése a mai, ugynevezett szabadelvű kormányzatnak, melynél a czim csak czégér a hatalom bitórlására s ősi jogaink elalkuvására. Erőtlenségünk és gyöngeségünk tudatában is követeljük az 1848. évi XX. törvényczikk végrehajtását, vagyis kívánjuk, hogy az évszázadok viharai és üldözései s a mai viszonyok nyomasztó sulya alatt elgyengült és a terhek sokasága folytán anyagilag elszegényedett református egyházaink terhein könnyítsen az állam. De kívánjuk általában ugyanezen törvény végrehajtását bármely valláshoz tartozó polgártársaink érdekében is. A hajduság közös érdekeit, a hajdu nép összetartását, belső békességét teljes erőnkől támogatjuk. Vármegyénk közügyeivel pártatlanul foglalkozunk. Ugyancsak pártatlanul foglalkozunk a hajdu városok és községek ügyeivel is. Főgondot fordítunk a mezőgazdálkodók helyzetének szakszerű ismertetésére. Örömmel ragadjunk meg minden olyan alkalmat, midőn az iparosság és a kereskedő osztály érdekeit szolgálhatjuk.

Mindezeket megteszszük teljes szókimondással, teljes őszinteséggel, egyesek érdekeinek tekintetbe vétele nélkül.

Köz- és társadalmi ügyekben pártpolitikát űzni nem akarunk, a személyeskedést, a személyi ellentétek élesítését kerüljük.

Hogy mindezen célokat hűségesen és komolyan szolgálhassuk, ebben bennünket a munkatársak olyan diszes serege támogat, a milyen vidéki heli lapuál sehol sincs.

A »Független Hajduság« megjelenik Hajduszoboszlón hetenként egyszer, vasárnap reggelenként.

Előfizetési árak:

Negyedévre	— —	2 korona.
Félévre	— —	4 korona.
Egész évre	— —	8 korona.

Helybeliek az eljárók útján, vagy Kircsi János Kossuthkörü pénztárnoknál, vidékiek postán fizethetnek legcélszerűbben elő.

A nagyérdemű olvasóközönség szives pártfogását és jóindulatu támogatását kéri

Hajduszoboszlón, 1903. márcz. hó.  
**A »Független Hajduság«**  
szerkesztősége és kiadóhivatala.

— Rákóczy ünnepély. Ma hat órakor fog megtartani a Kossuthkör összes helyiségeiben a Rákóczy ünnepély. Hajduszoboszló város lelkes közönsége tömegesen fog azon részt venni, hogy kivegye a maga részét a nagy Rákóczy Ferencz iránt megnyilvánuló hazafias lelkesedésből. Hetek óta készül erre a buzgó és fáradhatlan rendezőség s az ünnepély iránt az érdeklődés városszerte oly erőteljesen megnyilvánult, hogy az ünnepélyre készülő nagyszámu közönséget a kör helyiségei aligha fogadhatják be. Maga a két dalárda hatvan tagból áll, s válogatott hazafias énekdalaik a közönség lelkesedését nagyban fogják fokozni. A rendezést Oláh Miklós és Márton János elnöklése alatt Décei Lajos körgazda, Czeglédy József, Somogyi Gyula, Ádám Samu, Cseke Jakab és K. Tóth Lajos választmányi tagok intézik. A női közönség lehetőleg a nagyteremben fog helyet foglalni, míg a férfiak a kisebb teremben foglalnak helyet. Ruhátáru a szolga lakása alkalmaztatik, vendéglős Szabó Sándor lesz. A nagyobb tolongást megakadályozhatjuk.

lyozandó, az ünnepélyre szóló belépti jegyeket előre is meg lehet váltani Körner Béla és György Géza urak üzleteiben. A nők részére gondoskodva lesz megfelelő jó ülőhelyekről. Számított helyek nem lesznek. Az ünnepély fél hét órakor okvetellenül kezdődik.

Szoboszló város hazát szerető leányai és fiai! A nagy nap alkalmából mindnyájunk szíve együtt dobogjon, együtt érezzen, együtt lelkesedjék! Hős Rákóczy, nagy Bercsényi szabadságszerető lelkei szálljatok le Bocskay István büszke lovashajdu városára, öntsetek tüzet ennek hű gyermekei szívébe, lelkébe! Legyen e nagy nap az emlékezés, a lelkesedés, a béke és a szeretet nagy napja! Legyünk ott mindnyájan, hogy méltók lehessünk Rákóczy magasztos eszméihez!

— **A katonai javaslatok elleni vita** folyik szakadatlanul. A képviselőházban izgalmas ülések folynak. A mult heti botrányok napokig tartották izgatottságban a házat és az ország közvéleményét. Széll Kálmán igyekezett mosni magát és a rendőrséget, de teljesen eredménytelenül. Különben a katonai vitára nézve kijelentette, hogy nyugodtan vár akár Szent István napig is. Folyini fog tehát az ádáz küzdelem tovább is a helyett, hogy Széll ut lemondana, az ország a legnagyobb bizonytalanság elé néz. A függetlenségi párt magát meg nem adja, a küzdelemmel félbe nem hagy, mert azt tartja, hogy legyen e nemzet már egyszer Ausztriától független, szabad, önálló ország, nemzeti alapokon kiépülve. Pénteken Thaly Kálmán beszélt a képviselőházban óriási hatással.

— **Népgyűlések Hajdúvármegyében.** A katonai javaslatok ellen ma Hadházon, Kabán és Balmazújvárosban lesznek tiltakozó népgyűlések. A hajdusoboszlói tiltakozó népgyűlés később fog megtartatni. Itt megemlítjük, hogy a hajduböszörményi függetlenségi és 48-as párt nevében annak elnöke Sóvágó Gábor, dr. Benedek János orsz. képviselőhöz levelet intézett, hogy Böszörményből vezessen tiltakozó küldöttséget a fővárosba. A hajdumegyei képviselők abban állapodtak meg, hogy egy nagyszabású küldöttséget lehetőleg együttesen szerveznek, a mely küldöttségben a szoboszlóiak a szoboszlói levéltárban őrzött 300 éves, országosan híres, egyedül eredeti Bocskay zászló alatt vonulnak föl. A mai napon ebben már döntő lépések fognak történni. A mult héten az ország számos helyéről óriási számú küldöttségek vonultak fel a fővárosba.

— **Ev. ref. egyháztanács** gyűlés volt vasárnap délelőtt tíz órakor, melyen a folyó ügyek intéztettek. A dorogi egyházmegyei közgyűlésre Ádám János gondnok és Horogh Sándor presbyter küldettek ki.

— **Rákóczy ünnep** lesz Debreczenben is, nagy és fényes, Debreczenhez méltó. Az ünnepélyt a főiskolai ifjuság rendezi.

— **A vasut utcai olvasókör** a mult vasárnap választmányi gyűlést tartott. Az olvasókör husvét második napján a kör helyiségében nagyszabású táncvigalmat fog rendezni.

— **Hajdusoboszló város képviselő testülete** ma d. e. 10 órakor a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. Fontosabb tárgyak: Tanácsi előterjesztés a B. Nagy Károly által az árvaszék, illetve az ezt fentartó testület, Hajdusoboszló város ellen indított perről. Ugyanaz a vadászársaság kérelmére a város erdejében fáczántenyésztésre adott engedélyről. Polgármester jelentése a belső legelő legeltetése és őriztetése tárgyában. Tanács jelentése az adóügyek rendszeres ellátása s ezzel kapcsolatban egy segédjegyzői állás szervezése tárgyában. Legközelebb ismét lesz közgyűlés.

— **A hajdusoboszlói orsz. gyűl.** képviselő választók névjegyzékét Foghtü János földbirtokos elnöke alatt G. Tóth Mihály, Zakar Sándor és Jeges János megyebizottsági tagok most állítják egybe.

— **Névnepok.** Kedden Gábor napja alkalmából számosan üdvözölték Rácz Gábor kir. jbir. telekkönyvvezetőt, Cseke Gábor városi adópénztárnokot, Parti Gábor és idős Cseke Gábor ev. ref. tanítókat. Ugyanaznap Horogh Gábor városi képviselő vendégszerető házában nagyobb számú előkelő társaság gyűlt egybe, a hol a késő esti órákig szíves látás mellett kedélyesen elmulatott. Számosan üdvözölték még Márton Gábor, Magyar Gábor, Herczegh Gábor, Tóth Gábor, Kovács Gábor, Borbély Gábor stb. városi képviselőket is.

— **A gyermekelőadás** iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul. Az előadás rendezését Szabó Antal vallásnár és Szabó Gyula tanító vezetik, a díszleteket Rakottyai László tanár festi. Az előadás előreláthatólag május hóban fog megtartatni.

— **A helybeli műkedvelő társaság**tól a nőegylet javára 42 korona 18 fillér adományt vettem át. Fogadja érte a társaság a nőegylet legszivesebb köszönet nyilvánítását.

**Dr. Baltazár Dezső.**

— **A hajdusoboszlói ev. ref. egyház** egyházközségi hírosága elé a mult héten több vadházasságban élő férfi és nő lett beidézve. Többen ígéretet tettek, hogy törvényesen megesküsznek.

— **Hajdusoboszló város** árvapénztári és tartalékalapi számadásai közszemlére tétettek. Ápril. 8-ig ellenők észrevételek adhatók be.

— **Borhamisítás.** Egyik előkelő debreczen-vidéki bortermelő és kereskedőnél nem régiben rájöttek, hogy sokkal nagyobb mennyiségű bort ad el, mint a mennyi neki terem. Azt is megtudták, hogy másoktól nem vesz eladásra. Utána jártak a dolognak és kiszült, hogy a borokat gyártja és mint rizlinget, kadarkát stb.

bocsátja jó pénzért forgalomba. Természetesen, hogy az ilyen műboroktól beteg az ember, halálosan fáj a feje. Szoboszlóról is sokan vásároltak belőle. Eleinte jót is adott. A borgyártás a pinczében dugott helyen levő ártézi kut vizéből történt. Nekünk az a véleményünk, hogy jobb, ha a magunk borainál maradunk, mert akkor nem iszunk pancsot. Az illető bornagykereskedő ellen vizsgálatot indítottak.

— **Ruhaadomány.** A nagyváradin kir. állami menhely gondnoksága 23 kisebb-nagyobb lelecz gyermek részére tavaszi ruhát küldött kiosztás végett.

— **Régi temető.** Sággy Ferenc városi pénztári ellenőr udvarán földforgatás közben egy teljesen ép, fekvő állapotban levő emberi csontvázat s ezenkívül ásás közben több emberi csontrészt találtak. A csontokat 50—60 centiméternyi mélységben találták. Minden jel oda mutat, hogy az a hely ez előtt 2—300 évvel temető volt, oda temetkeztek városunk régi lakói a betelepítés után.

— **Mai számunkhoz** a Kazinczy könyvkereskedés prospektusát kapják olvasóink mellékletül. A Kazinczy könyvkereskedést bizalommal ajánljuk olvasóink szíves figyelmébe.

— **A toronynak** az ablakait a vihar megrongálta. A presbiterium megkeresésére a városi tanács elhatározta, hogy ezen, mintegy 240 koronába kerülő munkát árlejtésen elkészítteti.

**Köszönet nyilvánítás.**

A VI-ik tizedbeli polgári olvasókör választmánya a kör összes tagjainak nevében is szíves köszönetet mond boldogult alelnöke, Fekete János özvegyének, Teleki Erzsébet urnőnek azért a nemes lelkűségéért, hogy legközelebb a kör részére 50 koronát és 12 drb. jó könyvet adományozni sziveskedett. Fogadja ez uton is mindnyájunk hálás köszönetét.

Hajdusoboszló, 1903. márc. 19.

**Magyar Imre**  
elnök.

— **A műkedvelő előadás** tiszta jövedelméből 15 korona 8 fillért a hajdusoboszlói ev. ref. leányiskola könyvtárának gyarapítására az elszámoló bizottság volt szíves hozzájárulást beküldeni. Fogadja legőszintebb köszönetemet. Szabó Gyula leánytanító.

— **Vakmerő betörés.** Körner Béla helybeli gőzmalomtulajdonos piáczai fűszerkereskedésébe szombatról vasárnapra virradó éjjel vakmerő módon betörték. A betörők a róm. cath. templom és kántori lak kertjén keresztül egy épületet megmászva jutottak az üzleti helyiség udvarára, a mely udvarban ez idő szerint senki sem lakik. Az ott talált vasrudakkal egy könnyebb járasu ajtót becsúszván, bejutottak az üzletbe s gyertyát gyújtottak. Hogy mégis valaki észre ne vegye munkájukat, az udvarra nyíló ablakot egy nagy kabáttal beterítették. Odabent aztán vigan végeztek munkájukat. Ez volt éppen éjfél 12 órakor. Legelőször is a napi pénztárhoz mentek, a melyből 124 korona 30 fillér készpénzt vettek magukhoz. Ezután

szemlét tartottak a könnyebben ellopható tárgyak felett. 3 drb. tajték pipa, 3 doboz cigaretta, 7 csomag török dohány s hozzávaló hüvely lett a szemle után zsebre vágva. A napi pénztár mellett levő bélyegpénztárt nem bántották, talán mert az abban levő 200 koronás papírpénzt sokallották. A jól végzett munka után a tettesek elináltak. Az üzleti személyzet meglepetve látta vasárnap reggel a garázdálkodást. Mindjárt látszott, hogy a betörést teljesen jártas, a viszonyokkal ismerős egyének követhették el. A nyomozás minden irányban megindult, de teljesen eredménytelenül. Egy véletlen azonban csakhamar lépére kerítette a betörő tolvajokat. Weiszberger Mór helybeli cipész neje ugyanis az egyik inast, Tury Mihályt kiküldte az udvarra, hogy a libatoját hozza be. Tury be is hozta, de a gazdasszony kevesellette és azt mondta, hogy a fiuk lopták el a hiányzó tojást s hogy megnézi a ládájukban a tojást. A szót tett követte. Weiszbergerné tojás helyett a fent említett lopott tárgyakat és nagyobb mennyiségű pénzt lelt. Tury Mihály megugrott. Weiszbergerné rögtön tisztában volt a dologgal, azonnal jelentést tett a rendőrségnél és már szerdán a hűvösön ült Tury Mihály betörő társával, Harangi István cipészinassal. Tury ugyanis azt vallotta, hogy Harangi volt a segítő társa. A vizsgálat során kiderült, hogy a nagy reményekkel kecsegtető két jómadár két hétig tanulmányozta a »terepet« s ily célból esténként az üzletben látogatásokat tettek. Kitént továbbá, hogy Tury fenyegetéssel tudta rávenni csak a nála fiatalabb Harangit a betörés elkövetésére. A vizsgálat tovább folyik. A betörők a járásbíróóság börtönében ülnek.

— **Halálozás.** Bekő Béla városi adóvégrehajtó 72 éves korában tegnap, 28-án reggel 8 órakor meghalt. 48-as honvéd s a tüzoltó egyletnek buzgó titkára volt. Temetése délután 4 órakor lesz.

— **Halas-tó városunkban.** Kerekes Kálmán ismert kereskedőnek az az életre való ötlete támadt, hogy azt a vizet, a mit az ártézi kutakból összegyűjt, hasznosítsa. Készítettett egy halas-tavat, melyben már is igen szép és jó ízű halak vannak. S mivel saját szükségletét túl haladta, a közönségnek is juttat belőle, természetesen pénzért.

— **Véres verekedés.** Vasárnap a kora délutáni órákban a Körner és Társai gőzmalom környéke véres verekedés színhelye volt. Karacs Szabó Lajos és Márton Mihály hetedik tizedbeli lakosokat Kiss Antal, Kovács Imre, Elek Imre, Elek János, Farkas Gábor és Sándor József városzerte ismert duhaj legények megtámadták és véresre verték. Mindkét megvert állapota súlyos, de különösen a Márton Mihályé, kinek felgyógyulásához nincs semmi remény. Az ügy áttétetett a büntető bírósághoz, a hol a verekedés után gyáván elfutott verekedők elveszik méltó büntetésüket.

— **Mindenki tudja,** hogy a Mauthner féle impregnált takarmányrépamag a leg-

nagyobb termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és zöldség terem és hogy virágmagvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

— **Fácánok az erdőben.** A következő sorokat vettük egyik előkelő városi képviselőtől:

Tisztelt Szerkesztő Ur!

A városi tanács bizonyos fácánok kedvéért a város erdejét meg akarja rendszabályozni. A város erdejében már régebben kellett volna bizonyos rendszabályokat és a szórakozást kellemessé tevő újításokat behozni, de ezt sem a tanács, sem a közgyűlés nem tette eddig. Most meg a tanács néhány fácán tenyésztése céljából a vadásztársaság kedvéért olyan szabályokat akar behozni, melyek nem az erdő látogatottságát, hanem a látogatás korlátozását, a szórakozó, sétáló, mulatni vágyó közönség kitiltását vonnák magok után. Ha kapott a vadásztársaság Darányi minisztertől fácánokat, tenyészse ott, a hol akarja vagy jónak látja, de a város tulajdonát képező erdőt, mely erre a célra alkalmas soha sem lesz, ne vegye el a közönségtől. Ez az erdő nem a vadásztársaságé, hanem a városé. Ennek a városnak a lakosságát pedig eltiltani egyetlen szórakozási helyétől, az erdőtől, a mely mindössze alig 100 hold, sem a tanácsnak, sem másnak, jogában nincs. Ugy hallom, hogy az a néhány fácán már pusztuló, vesző félben van. Mi lesz azokkal egy tüzoltó bál, vagy egy gyermekmajális után? A táncmulatságokat és gyermekmajálisokat pedig nem lehet eltiltani, a mai közgyűlésnek kötelessége lesz ezt megakadályozni. Ajánlok én egyet. Küldje vissza Kiss Géza vadásztársulati elnök ur a fácánokat Darányi miniszter urhoz és írja meg neki, hogy nem fácán kell a szoboszlói magyarnak, hanem például a környői legelő kérdés mielőbbi megoldása. Fácánhus nélkül eddig is meg volt az igazi hajdu ember, de legeltetési jog nélkül vész és pusztul a gazdaközönség anyagilag napról-napra. Ez pedig több a fácánnál.

Tisztelettel

Városi képviselő.

— **Deák szerelmei.** Eddig csak úgy ismertük Deák Ferenczet, mint a haza bölcsét és másban, mint a legkomolyabb helyzetekben, nem került elének az ő alakja. Csupán nagy, jórészt történelmi események szereplője volt számunkra. És különben azt ki hitte volna mostanáig, hogy neki is voltak szerelmi kalandjai? Eötvös Károlynak köszönhetjük ezt a meglepetést. Hatalmas pennájával ő tárja el Deák szerelmeit és e nagyérdemű intimitásokat közölni fogja új évnegyedében az Egyetértés, a melynek Eötvös Károly tudomás szerint szépirodalmi főmunkatársa. E nagynevű jelesünk kiváló irodalmi tevékenysége mellett másik illusztris főmunkatársával, Kossuth Ferenczcel küzd meg harminczhét esztendő múltjához híven az Egyetértés azt az elszánt politikai harcot, a mely most a militarizmus erőszakos követelése ellen folyik. Egyébként is az a törekvése az ország e legnagyobb lapjának, hogy olvasóinak

mindenben a legjobbat adja. Regényeit a világirodalom legjavából választja, most is Ohnet György legújabb művét közli, a Méregvásárt. Tárcairovatára különös nagy gondot fordít, hogy csak a legutóbbi hetet említsük, tárczát közölt: Mikszáth Kálmántól, Herczeg Ferencztől, Fényes Samutól, Heltai Jenőtől, Beniczky-Bajza Lenkétől, Martos Ferencztől, Timár Szaniszlótól stb. Az Egyetértés előfizetési ára különben negyedévre 5 frt., egy hónapra 1 frt. 80 kr. Honvédtisztek, tisztviselők, lelkészek, tanárok, tanítók, államvasuti hivatalnokok kedvezményes áron negyedévre 3 frt. 50 kr.-ért, 1 hónapra 1 frt. 20 kr.-ért kapják a lapot, a melyhez a magyar háziasszony kívánatra jóval olcsóbban kapja a Divatszalon is, félévre 2 frt.-ért, negyed évre 1 frt.-ért.

— **A legolcsóbb ujság** ma kétségtelenül a Pesti Hírlap; olcsóbb minden krajczáros lapnál, mert tiszter nagyobb terjedelemben jelenik meg, a legváltozatosabb tartalommal s egy hónapra mégis csak 2 korona 40 fillér az ára. A Pesti Hírlap ma már naponként 28, vasárnapokon 40—44 oldal terjedelmű. (Egy-egy vaskos kötet pár fillérért!) Ez már minden versenyen felül van. — Vezércikkirői elsőrendű publiciszták; tárczairói elsőrendű szépirodalmi erők. Országgyűlési rovata a legkimerítőbb — mindennap szellemesen megírt csevegéssel. Színházi rovata a legterjedelmesebb. Hírrovata a legváltozatosabb. Szerkesztői üzenetei révén napról napra a legélénkebb érintkezést tartja fenn olvasóközönségével. A most következő sport-saisonban a legbővebb és leghitelesebb értesítésekkel fog szolgálni. A Pesti Hírlap regénycsarnoka kitűnően megválasztott regények tárháza. Szóval csupa superlativusokban kell beszélünk, ha a Pesti Hírlap előnyös oldalait akarjuk ismertetni t. olvasóközönségünkkel, melynek nem ajánlhatjuk eléggé ezt a kitűnően szerkesztett napilapot. A ki a Pesti Hírlapra előfizet, az kedvezményes, azaz épen fele áron kapja a »Divat Salon című pompás és igen praktikus divatlapot. A Pesti Hírlap előfizetési ára negyedévre 7 kor., egy óra 2 kor. 40 fillér. A Divat-Salonnal együtt negyedévre 9 kor. Előfizetési pénzek a kiadóhivatalba (Budapest V. Váci körút 78.) címzendők, a honnan mutatványszámokat is lehet kérni.

— **A magyar társadalmat** mindig a nehéz idők szokták összetömríteni. Ha máskor ezerfelé van is szétforgácsolva, mikor szükség van a nemzeti védekezésre, lehullanak a válaszfalak a pártok és felekezetek közt és siet minden hazafias magyar lélek a nemzeti ügy védelmére. Most is az anyagi pusztulás és nemzeti jogaink ellen intézett kiméltetlen támadások tömörítik össze a nemzet sorait. Egy érzés hatja át ma már újra a magyar társadalmat. Az a tudat, hogy a tespedésnek, közönynek véget kell vetni, hogy védekeznünk kell és minden alkotmányos eszközt meg kell ragadnunk arra a célra, hogy a nemzeti pusztulásból kiszabaduljunk. Az egész országra kiható ezen nagy nemzeti harcban a sajtóorganumok közt ma az első zászlóvivő a »Magyarország«. Ez az ujság ébreszti és rázza fel napról-napra közönyéből a nemzetet és munkájának hatása már is meglátszik: reménység, öntudat száll a lelkekbe és az a bizalom, hogy egy 19 milliónyi nemzet igazságos ügyének elvégre győzni kell! De szükséges, hogy a magyar társadalom tömörüljön a nagy cél körül, hogy alulról is kifejezzük együtt érzéseinket és csatlakozásunkat a mozgalomhoz. Szükséges, hogy támogassuk azt a hazafias nagy akciózt, a melyet a »Ma-

gyarország» vezet, a nemzet jogaiért folytatott ezen országos küzdelemben. A »Magyarország« élén Holló Lajos, országgyűlési képviselő, mint főszerkesztő áll; kívül Bartha Miklós, az ország első publicistája, mint főkonzultár, Lovász Márton orsz. gyűl. képviselő, mint felelős szerkesztő, Lázár Pál műegyetemi tanár, mint közgazdasági szerkesztő állanak a lap élén és mellettük a kiváló és illusztris munkatársaknak egész sora munkálkodik napról napra azon, hogy a »Magyarország« ne csak politikailag, hanem más téren is megnyerje és kiérdemelje a magyar társadalom támogatását. Most a negyedév küszöbén különösen felhívjuk olvasóink figyelmét a magyar hírlapirodalom ezen nagy és előkelő organumára, a melynek előfizetési ára: negyedévre 7 korona, egy hóra 2 korona 40 fillér. Az előfizetések utalványra csak erre a címre küldendők: »Magyarország« politikai napilap Budapest. Más címzés fölösleges.

— **Fontos háziasszonyoknak.** Nem titok, hogy ez idő szerint a legjobb ruhaképző az Uranos kék, melyből néhány csepp elég a fehérművek képzésére. Kéves háztartás és mosóintézet van ma már az országban, hol képző szer gyanánt nem az Uranos kéket használnak.

— **Apaállatok felülvizsgálása** Márczius 30-án délelőtt fél tíz órakor a Hajduszoboszlón levő apaállatok a város kertjében felülvizsgáltnak. A tulajdonosok erről értesítetnek. Fekete Sándor polgármester.

### Közegészségügy.

#### A tüdőgümőkór óvrendszabályai.

Irtá: Dr. HETÉNYI LIPÓT,  
Hajduszoboszló város főorvosa.

(Folytatás.)

13. Ügyelni kell a szobában levő lámpákra, hogy ezek ne füstöljenek, ne koromlanak, mert a levegőbe jutott koromfüst parányai is behatolnak a tüdőbe és hurutot, idővel gümőkört is okozhatnak. Sok gyermeknek, ha orrába tekintünk, a sok koromfűstől úgy orrlikai, mint az orr előcsarnokai egészen feketék.

14. A házat tiszta, szellős, egészséges helyen, nem pedig pocsolják, vagy bűzös csatornák szomszédságában kell  $\frac{1}{2}$ —1 méter magasan építeni.

15. A ház környékét, az udvart be kell fásítani, mert a fák különösen üdítőleg hatnak és mint élenyszaporítók, erősítik a tüdőt és védik a tüdőt a sok por és piszok ellen, a tüdőgümőkór ellen is.

16. Az udvarokat tisztán kell tartani, pocsolják, dudvahalmok az udvarokon meg ne türessenek.

17. Bűzös és poros kipárolgású istállóban nem kell aludni, minden istállónak szellőző készülékkel kell birni, mint ez a csendőrok istállóin látható.

18. Minden anyának kötelességévé tétessék, hogy gyermekeit hetenkint legalább egyszer, legcélszerűbben szombaton este megfürösse.

Ha lehet, célszerű a gyermeket uszába járattatni, uszni taníttatni, mert ott rendszerint pormentes, tiszta a levegő és az uszás a legkitűnőbb test- és tüdőedző gymnastika.

19. A gazdának, vagy családfőnek gondoskodnia kell arról, hogy a családtagok naponta tiszta és főtt edeleket, lehetőleg húst is kapjanak.

20. A hús mindig friss és egészséges állattól származó legyen.

21. A szalonna ne legyen avas, sárga, mert az mindig a kezdődő rothadásnak a jele.

22. Elhullott, vagy beteg állatoknak húsát eddelül használni nem szabad.

23. A fejős tehének kiválóan egészségesek legyenek, különösen ne köhögjenek, ne legyenek hurutosak, vagy gyöngykórosak, a mi egyértelmű az emberi tüdőgümőkorról.

24. A tejkezelés a családokban a lehető leggondosabb és lehető legtisztább legyen, a tejet mindenkor csakis felforralt után kell használni, a tejes üvegek fedetlenül sohasé álljanak, legyenek vagy egyéb rovarok a tejbe sohasé jussanak.

25. A tejet vagy kenyeret tüdőgümöbetegekkel egy szobában nem szabad tartani, általában a tápanyagok számára külön éléskamarát kell készíttetni és ebbe kell elhelyezni. Nem szabad, mint rendszerint szokták, a krumplit az ágy alatt, a lisztet a padkán, vagy lóczán tartani a gümős beteggel egy szobában.

26. Nem szabad, mint szokták, kisebb gyermekeket teknőbe fektetni és azzal együtt a nyers, penészes ágy alá dugni, a hol sokszor órákig kénytelenek a bacillusok és gombák ezreit a tüdőjükbe beszívni.

27. Hogy a családtagok, gyermekek ruházata, bele értve különösen a fehér ruhát is, mindig tiszta legyen, az magától értődik.

28. Nem szabad, főleg tüdőgümőkóros betegekkel egy szobában állatokat, főleg csirkéket nevelni, mert a csirkék a gümős betegek köpetét azonnal felfalják, magukat gümöbacillusokkal fertőzik és mint fertőzött állatok, a piacra kerülnek és más gyanútlan egyének szervezetében terjesztik a gümöbacillusokat, a gümöbeteget; a korai csirke legnagyobb része köpeten és taknyon nőtt, azért jó lélekkel ajánljuk, senki se egyék junius, vagy julius előtt csirkét.

(Folyt. köv.)

#### Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy Nagy-Létáról kitűnő minőségű

#### hegyi bort

szereztem be s azt jutányos áron fogom árusítani.

Házhoz hordva öt liter vételnél árkedvezményt adok.

Legkitűnőbb kis üstön főtt pálinkáimat, különféle liköreim ajánlom a nagyérdemű közönség figyelmébe.

Hajduszoboszló 1903 márcz. 28.

Tisztelettel

D Ó R Ó B A L Á Z S  
vendéglős.

Ripária Portalis sima másodrendű alanyvessző 1050 drb. ára csomagolva 13 korona. 4 mm.-nél vékonyabb ára 7 korona.

100, taj európai sima vessző  
árjegyzék szerint.

Nemes fekete kadarka, hazai gyökeres vessző, 1 éves 13 kor. Olasz rizling, 2 éves 20 kor. 3 éves 25 korona 1000-kint csomagolva és vasutra adva.

A legjobb élősvényecsemete Gleditsia ára 6—12 korona 1000-kint erősség szerint. A föld fölött 100 cm. magas 2 éves, remek szép kifogástalan csemete ára 10 korona csomagolva, vasutra adva 1000 darabonként. — 100 folyó méterre egyes sorban 500 drb. kettős váltó sorban 1000 drb. szükséges, a melylyel oly örökös kerítést létesíthetünk, a melyen embernek, állatnak áthatolni ki van zárva

A ki a legjobb s mégis a legolcsóbb gépsodronyfonattal akarja kertjét, parkját, faiskoláját, szőlőjét stb. bekeríteni, az rendelje meg 70 korona áron kerítéssodrony-fonógépünket, a

mely gépnek kezelése oly rendkívül egyszerű, hogy azt minden előgyakorlat nélkül már az első látásra még a legegyszerűbb munkás is megérti s már az első napon játszva 50 [ ] méter gépsodronyfonatot készít azzal oly pontossággal, a melynél szebben és olcsóbban egyetlen gyár sem képes hasonló fonatot készíteni. A fonat olcsóságát egy példával illusztráljuk.

100 folyó méter 2 mm. (20 szám) sodrony sulya 2.5 klg. ára (melyen bármely jobb vaskereskedésben ott helyben) klgkint 40 fillér, a hol nem kapható, oda mi szállítjuk

2.5 x 40 = 1 korona. 100 folyó méterből lesz 2 négyszög méter 50 mm. lyukbőségű sodronyfonat. Tehát

1 [ ] méter gépsodronyfonat ára csak 50 fillér leendő, a mely árhoz a munkás napszáma 1—2 korona számított. — Munkadíj [ ] méterenként 2—2 fillér lesz.

A gép lyukbőségét szabályozó csigát a gép megrendelésénél kívánt lyukbőséggel szállítjuk. Kapható azonban tetszés szerinti lyukbőségű csiga külön felszámítás mellett minden géphez. Mindenemű felvilágosítást adunk. — Ismét eladókat keresünk

Resch József és Fia

»Anna« és »Paula«-telepi szőlőszete.  
Bács, (Bács-Bodrog megye.)

### Eladó ház.

#### Császi Mihály tanító

4. tized 130. sz. házas udvara nagy gazdasági kerttel és jó karban levő melléképületekkel jutányos áron

szabadkézből eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal mindennap az iskolában.

A párisi világkiállítson, Grand  
Prix a legnagyobb kitüntetés.

## A magyar királyi gépgyárának



## államvasutak vezérügynöksége

Budapest, V ker., Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 10 és 12 lóerejű gőzcséplő-  
készleteit, 14, 16 és 20 lóerejű **Compound-lokomobiljait** és végre

# „Millennium“

legújabb szerkezetű fűkaszáló-,  
marokrakó- és kéveköto-  
aratógépeit, továbbá

aczelöntésű ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközöket.

## DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódai.

Debreczen, Kistemplombazár.

Megérkeztek a tava-  
szi idény újdonságai,  
női ruha kelmék.

Franczia de laine.

Etamine.

Blous és ruhaselymek.

Minták ingyen és  
bérmentve.

## Balla Mihály

magyar és német szabó

Debreczen, Csapó és Vár-utcza sarkán

(a csizmadia árucarnokkal szemben.)

Magyar és német ruha  
raktár!

Bel- és külföldi szövetek  
nagyraktára!

Kalap és sapka raktár!

Megrendelésre alkalmi és gyászruhák  
a legújabb divat szerint 12 óra alatt  
készíttetnek el.

# URANOS

# - K É K

ruha-mosáshoz

a legjobb kékitőszer.

— Törvényesen védve. —

Mosó-intézetekben, háztartásokban a  
legkedveltebb ruhakéítő.

**Olcsó és felülmúlhatatlan!**

Kis üveg 24 fillér, tiszteri mosáshoz  
elegendő. — 1 nagy üveg 1.60 kor.,

1/2 üveg 1 kor.

☛ Kapható mindenütt. ☚

Utánzatoktól óvakodjunk!

Kizárólagos  
gyártói:

## HOCHSINGER TESTVÉREK

vegyészeti  
gyára

BUDAPEST,  
VI., Rózsa-utcza 85.

Alapítási év  
1880.

Tavaszi ruhák  
festését és  
tisztítását

Takarékoság.

Tisztaság.

Kifogástalanul teljesíti  
**Hrabéczy**  
Kelmestő és vegytisztító intézete  
**Antal**  
Debreczen.  
Széchenyi-utca, 42. sz.  
Vidéki tudakozódásokra azonnali válasz.

Alapítási év  
1880.